
QUESTÃO 135 Enem-2013 ID - 11028 
HABILIDADE - H26 - Analisar informações 

expressas em gráficos ou tabelas como 

recurso para a construção de argumentos. 

CONTEÚDO - conjuntos numéricos; razão e 

proporção 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO  
 
A) INCORRETA 
 
B) INCORRETA 
 
C) INCORRETA 
 
D) CORRETA 

 
Os índices de eficiência das vacas serão: 

Malhada: 
360.12

15
= 288; 

Mamona: 
310.11

12
= 284,2; 

Maravilha: 
260.14

12
= 303,3; 

Mateira: 
310.13

13
= 310; 

Mimosa: 
270.12

11
= 294,5. 

Assim, a vaca mais eficiente é a Mateira. 

E) INCORRETA 
 
 



QUESTÃO 136 AppProva ID– 48534 
HABILIDADE– H08 – Identificar etapas em processos de 
obtenção, transformação, utilização ou reciclagem de 
recursos naturais, energéticos ou matérias-primas, 
considerando processos biológicos, químicos ou físicos 
neles envolvidos. 

CONTEÚDO – mistura heterogênea; mistura homogênea; 
processos de separação de misturas; substâncias puras x 
misturas 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 
A) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende a diferença entre substâncias puras e misturas. 

 
B) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende a diferença entre substâncias e misturas. 

 
C) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende o conceito de substância e mistura. 
 
D) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende a diferença entre misturas heterogêneas e substâncias 
compostas, nem a de misturas homogêneas e substâncias simples. 

 
E) CORRETA 
O ar contendo partículas finas representa uma mistura heterogênea (partículas sólidas + mistura de gases). Após passar 
pelo filtro, as partículas são retidas e apenas os gases são emitidos. Como toda mistura gasosa constitui um sistema 
homogêneo, tem-se uma mistura homogênea na saída do filtro. 
 
 
  



QUESTÃO 137 Enem-2009ID– 828 
HABILIDADE  –H23 – Avaliar possibilidades de geração, 
uso ou transformação de energia em ambientes 
específicos, considerando implicações éticas, ambientais, 
sociais e/ou econômicas. 

CONTEÚDO – eletricidade; geração de energia; energia 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 

A) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa relaciona incorretamente um aumento na quantidade total de energia 
gerada com o aumento na eficiência do processo. 

 
B) INCORRETA 

O aluno que seleciona essa alternativa confunde as lâmpadas incandescentes com as fluorescentes. 
 

C) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa acredita que a economia de energia aumentará a eficiência de um 
processo de conversão, ou seja, não entende que a eficiência é um parâmetro que não depende do consumo. 

 
D) INCORRETA 

O aluno que seleciona essa alternativa não sabe que diminuir o diâmetro irá aumentar perdas por Efeito Joule 
e, ainda, acredita que a economia financeira no material compensará a perda de eficiência do processo. 

 
E) CORRETA 

Aumentar a eficiência de um processo consiste em diminuir fontes de perda de energia. Utilizar materiais 
com melhores propriedades condutoras e lâmpadas fluorescentes irá diminuir a perda de energia por Efeito 
Joule (aquecimento dos fios) e, portanto, aumentará a eficiência geral do processo.  

 
  



QUESTÃO 138 AppProvaID– 29170 
HABILIDADE– H15 – Interpretar modelos e experimentos 
para explicar fenômenos ou processos biológicos em 
qualquer nível de organização dos sistemas biológicos. 

CONTEÚDO –osmose; citologia; membrana plasmática; 
transportes passivos; organização da membrana 
plasmática 
 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 
A) CORRETA 
Como houve aumento no volume da célula A, pode-se inferir que essa célula está em meio hipotônico, ou seja, há 
menor concentração de soluto no meio extracelular em relação ao meio intracelular. 

 
B) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que não houve aumento no volume da célula B, o que indica 
que a concentração de soluto no meio extracelular é similar à concentração de soluto do meio intracelular.  
 
C) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que ocorre fluxo de solvente pela membrana plasmática, já 
que essa estrutura celular é semipermeável.  
 
D) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que a célula C foi imersa em um meio hipertônico, e não 
isotônico, uma vez que houve redução no volume celular.  

 
E) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que a célula D não foi extraída da folha de uma planta, pois 
sofreu lise. As células vegetais possuem parede celular, envoltório que se localiza externamente à membrana 
plasmática e que garante a forma da célula, impedindo a lise celular.  
 
  



 
QUESTÃO 139 AppProvaID– 25072 
HABILIDADE– H14 – Identificar padrões em fenômenos e 
processos vitais dos organismos, como manutenção do 
equilíbrio interno, defesa, relações com o ambiente, 
sexualidade, entre outros. 

CONTEÚDO – água; bioquímica celular 
 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 
A) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que a bipolaridade, característica das moléculas de água, não é 
uma propriedade relevante para a regulação da temperatura corporal. A bipolaridade consiste na capacidade das 
moléculas de água se associarem tanto a moléculas com carga positiva quanto a moléculas com carga negativa.  
 
B) CORRETA 
O alto calor específico da água faz com que essa substância tenha capacidade de absorver grandes quantidades de 
calor com pequena variação de temperatura. Assim, o calor dissipado é absorvido pela água presente nos líquidos 
corpóreos sem que ocorra significante elevação da temperatura corporal. O calor de vaporização da água é outro fator 
importante, pois a água presente no suor, ao evaporar, retira calor do corpo do atleta, contribuindo para a redução da 
temperatura corporal. 
 
C) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que a tensão superficial da água não é uma propriedade 
relevante para a regulação da temperatura corporal. As moléculas de água que estão na superfície são atraídas 
somente por moléculas abaixo e ao lado delas, criando uma película elástica nessa área, chamada de tensão superficial. 
 
D) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que a capacidade de dissolução da água não é uma 
propriedade importante na regulação da temperatura corporal. A água é considerada solvente universal, porque é 
muito abundante na Terra e é capaz de dissolver grande parte das substâncias conhecidas. 
 
E) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que a bipolaridade e capacidade de solvatação da água não 
são propriedades relevantes para a regulação da temperatura corporal. A bipolaridade consiste na capacidade das 
moléculas de água se associarem tanto a moléculas com carga positiva quanto a moléculas com carga negativa. Já a 
capacidade de solvatação da água está relacionada a sua propriedade de se combinar com solutos, formando ligações 
químicas covalentes fracas. 
 
 
  



QUESTÃO 140 AppProvaID– 25635 
HABILIDADE– H20 – Caracterizar causas ou efeitos dos 
movimentos de partículas, substâncias, objetos ou corpos 
celestes. 

CONTEÚDO – movimento circular; cinemática; velocidade 
angular; cinemática vetorial 
 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 
A) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa divide o valor da velocidade em metros por segundo (110/3,6) pelo ângulo de 
90 o. 

 
B) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa divide o valor da velocidade em metros por segundo pelo tempo de 15 s.  
 
C) CORRETA 
Os valores de 0 e 110 km/h formam um ângulo de aproximadamente 90o. Dessa forma, a velocidade angular média do 
velocímetro pode ser dada por: 
 
ω = ∆θ/∆T = 90o/15 s = 6o/s. 

 
D) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa divide o valor da velocidade em quilômetros por hora pelo tempo de 15 s. 

 
E) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa considera que o ângulo é 180 graus, ao invés de 90. 
 

 
  



QUESTÃO 141 AppProvaID– 41650 
HABILIDADE– H12 – Avaliar impactos em ambientes 
naturais decorrentes de atividades sociais ou econômicas, 
considerando interesses contraditórios. 

CONTEÚDO – ecologia; humanidade e ambiente; 
interferência humana em ecossistemas naturais 
 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 
A) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que, apesar de a poluição sonora ser um impacto ambiental 
causado pela atividade mineradora, esse impacto é reversível, pois cessa após o abandono das áreas de extração dos 
minerais.  

 
B) CORRETA 
A alteração do relevo é um impacto irreversível da atividade mineradora, pois ocorre a retirada de grandes quantidades 
de solo, levando à formação de imensas crateras. 
 
C) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que a erosão causada pela remoção da cobertura vegetal nas 
áreas de extração é um impacto ambiental reversível, pois a vegetação local pode ser recuperada. No entanto, esse 
processo é demorado e não restabelece completamente a composição florística que havia no local.  
 
D) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que a evasão forçada de animais silvestres que habitavam as 
áreas de extração é um impacto ambiental reversível se a vegetação local for recuperada.  
 
E) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que a poluição dos recursos hídricos é um impacto ambiental 
da atividade mineradora que pode ser reversível se houver o tratamento dos efluentes da mineração antes de 
descartá-los nos corpos d’água.  
 
  



QUESTÃO 142 AppProvaID– 50130 
HABILIDADE– H24 – Utilizar códigos e nomenclatura da 
química para caracterizar materiais, substâncias ou 
transformações químicas. 

CONTEÚDO – acidez e basicidade em compostos 
orgânicos; cetonas; escala de pH; fenóis; funções 
inorgânicas; funções orgânicas; funções orgânicas 
oxigenadas; propriedades físicas de compostos orgânicos; 
química orgânica 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 
A) CORRETA 
Uma solução de soda cáustica (NaOH) 0,01 mol/L é caracteristicamente básica, e seu pH pode ser determinado por 
meio das relações: 
 
pOH = -log [OH-] 
pH + pOH = 14 
 
Assim, tem-se: 
 
NaOH→ Na+ + OH- 
[OH-] = 0,01 mol/L 
 
pOH = – log (10-2) 
pOH = 2 
pH = 12 
 
Portanto, o contato da solução indicadora com a soda cáustica leva ao aparecimento da coloração amarelo 
esverdeado. A adição gradativa de produtos ácidos ao meio leva a uma redução do pH. Observa-se, então, pelas 
estruturas indicadas, que há uma protonação das antocianinas e reconstituição das cadeias cíclicas, em que grupos 
cetônicos são suprimidos e hidroxilas fenólicas passam a estar presentes quando o pH < 3, o que conduz a uma 
coloração vermelha. 
 
B) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende o tipo de reação que ocorre nas estruturas das antocianinas. 

 
C) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende as funções orgânicas presentes nas estruturas das 
antocianinas, podendo associar a presença de ácidos carboxílicos à acidificação do meio. 

 
D) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende a escala de pH ou encontra o valor de pOH, mas julga ser o 
valor de pH e faz a análise inversa. 
 
E) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa observa apenas a contagem de átomos de oxigênio e não identifica 
corretamente as funções presentes. 
 
 
  



QUESTÃO 143 AppProvaID– 31992 
HABILIDADE– H16 – Compreender o papel da evolução na 
produção de padrões, processos biológicos ou na 
organização taxonômica dos seres vivos. 

CONTEÚDO – sistemática e classificação; sistemática 
moderna; árvores filogenéticas e cladogramas 
 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 
A) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que, apesar de os filos B e C apresentarem um ancestral 
comum, ocorre maior grau de parentesco evolutivo entre os filos A e B. 

 
B) CORRETA 
Os filos A e B podem ser considerados grupos-irmãos porque partem diretamente de um mesmo nó no cladograma, o 
que significa que compartilham novidades evolutivas. 

 
C) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que o filo C apresenta caracteres primitivos em relação ao filo 
A, porque este último grupo apresenta novidades evolutivas que não estão presentes no filo C.  

 
D) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que o filo B compartilha caracteres primitivos com o filo C, pois 
estes grupos possuem um ancestral comum. 

 
E) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que os filos A, B e C são grupos monofiléticos, pois 
compartilham um ancestral comum, apesar de haver maior parentesco evolutivo entre os filos A e B. 
 
 
 
  



QUESTÃO 144 Enem-2012ID– 8642 
HABILIDADE – H29 – Interpretar experimentos ou 
técnicas que utilizam seres vivos, analisando implicações 
para o ambiente, a saúde, a produção de alimentos, 
matérias primas ou produtos industriais. 

CONTEÚDO – Ecologia. Humanidade e ambiente. 
Impactos da espécie humana sobre o ambiente. Poluição 
do solo. 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 

A) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que se o microrganismo transferir o contaminante 
dos pesticidas do solo para água não haverá biorremediação, somente uma mudança no local da 
contaminação (na água, em vez do solo).  

 
B) INCORRETA 

O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que no processo de biorremediação, o 
microrganismo tem a função de metabolizar o contaminante para liberar subprodutos menos tóxicos ou 
atóxicos ao meio ambiente. 

 
C) INCORRETA 

O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que a taxa de mutação não é uma característica 
relevante para selecionar um microrganismo para ser usado na técnica de biorremediação.   

 
D) INCORRETA 

O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que o microrganismo a ser selecionado para a 
técnica de biorremediação será usado na área de contaminação, não tendo nenhuma influência sobre o 
sistema imunológico humano.  

 
E) CORRETA 

Para que um microrganismo possa ser usado no processo de biorremediação de pesticidas é necessário que 
ele seja capaz de metabolizar os contaminantes a fim de que sejam liberados apenas subprodutos menos 
tóxicos ou atóxicos ao meio ambiente. 

 
 
  



QUESTÃO 145 AppProvaID– 25818 
HABILIDADE– H20 – Caracterizar causas ou efeitos dos 
movimentos de partículas, substâncias, objetos ou corpos 
celestes. 

CONTEÚDO – cinemática; velocidade média; cinemática 
escalar 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 
A) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa considera o tempo como 80 x 3600 e não com 80 x 24 horas. 

 
B) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa esquece-se de considerar o π no cálculo do comprimento e usa apenas C = 2R. 

 
C) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa considera o comprimento da circunferência como sendo πR apenas. 

 
D) CORRETA 
O tempo total da viagem será igual a 80 x 24 horas, ou seja, 1 920 horas. O comprimento viajado ao longo da linha do 
equador será igual a 2πR = 38 400 km. Dessa forma, a velocidade média será igual a: 
 
v = ΔS/Δt = 38 400/1920 = 20 km/h. 

 
E) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa calcula 80 x 12 no lugar de 80 x 24 para o número de horas. 
 
 
  



QUESTÃO 146 Enem-2009ID– 1066 
HABILIDADE –H29 – Interpretar experimentos ou 
técnicas que utilizam seres vivos, analisando implicações 
para o ambiente, a saúde, a produção de alimentos, 
matérias-primas ou produtos industriais. 

CONTEÚDO – Seres procarióticos. Importância das 
bactérias para a humanidade. 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 

A) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que por meio da técnica do DNA recombinante não 
há mais utilização de pâncreas suíno para extração da insulina. 
 

B) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que na técnica do DNA recombinante não são usados 
microrganismos resistentes a antibióticos. 
 

C) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que a técnica do DNA recombinante é um progresso 
para a área de biotecnologia, e não para a síntese química de hormônios. 
 

D) CORRETA 
A insulina produzida pela técnica do DNA recombinante não provoca resistência no organismo dos diabéticos, 
o que é um grande benefício para os pacientes.  
 

E) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que a técnica do DNA recombinante para a produção 
da insulina não implica na criação de animais transgênicos. 

 
 
  



QUESTÃO 147 AppProvaID– 25622 
HABILIDADE– H05 – Dimensionar circuitos ou dispositivos 
elétricos de uso cotidiano. 

CONTEÚDO -eletricidade; corrente elétrica; circuito 
elétrico 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 
A) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa entende a equivalência das tensões, no entanto, lê incorretamente o valor da 
corrente e acredita que ele é, na verdade, maior na tomada. 

 
B) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa entende que haverá um prejuízo ao escolher a tomada ao invés do adaptador, 
mas associa esse prejuízo a uma menor carga (que, na verdade, depende do aparelho), e não ao tempo de 
carregamento. 
 
C) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa lê incorretamente o valor da corrente ou da tensão, e imagina que esses valores 
são mais altos se comparados ao adaptador. 
 
D) CORRETA 
Como a corrente elétrica fornecida pela tomada USB é menor, o aparelho ainda será carregado, porém o tempo de 
carga será maior. Esse resultado é obtido observando-se a equação da corrente elétrica em função da carga elétrica e 
do tempo: 
 

𝑖𝑖 =  ∆𝑞𝑞/∆𝑡𝑡 ou, ainda,∆𝑞𝑞 = 𝑖𝑖∆𝑡𝑡 
 

E) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa acredita que a tomada não conseguirá suprir o carregamento por apresentar 
uma corrente elétrica menor. 
 
 
  



QUESTÃO 148 Enem-2012ID– 8591 
HABILIDADE– H26 – Avaliar implicações sociais, 
ambientais e/ou econômicas na produção ou no 
consumo de recursos energéticos ou minerais, 
identificando transformações químicas ou de energia 
envolvidas nesses processos. 

CONTEÚDO – Proporção estequiométrica. 
Estequiometria. Reação de combustão. 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 
A) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende a estequiometria da reação de combustão do butano, o que 
leva a um erro de cálculo. 
 
B) CORRETA 
Considerando reação de combustão completa do butano, tem-se: 
 
C4H10(g) + 6,5O2(g)→ 4CO2(g) + 5H2O(g) 
 
58 g – 4 x 44 g 
x – 1 kg 
x = 0,3295 ≈ 0,33 kg 
 
C) INCORRETA. 
O aluno que seleciona essa alternativa considera que a massa de butano que deve deixar de ser queimada equivale à 
massa de CO2 que deve deixar de ser eliminada diariamente. 
 
D) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não balanceia a equação de combustão do butano. 
 
E) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa erra ao converter as unidades de gramas para quilogramas ou confunde a 
substância que deve deixar de ser eliminada, considerando 1 kg de butano e não de CO2. 
 
 
  



QUESTÃO 149 AppProvaID– 25610 
HABILIDADE– H01 – Reconhecer características ou 
propriedades de fenômenos ondulatórios ou oscilatórios, 
relacionando-os a seus usos em diferentes contextos. 

CONTEÚDO – ondulatória 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 
A) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa faz os cálculos com as frequências 10 GHz e 21 GHz, lendo incorretamente o 
valor de 10 Gbps e imaginando que deve somá-lo a 11 GHz. 
 
B) CORRETA 
A menor frequência utilizada nos testes será 11 GHz e, considerando-se a faixa de 400 MHz, a maior frequência será 
11,4 GHz. Dessa forma, o menor comprimento de onda será igual a  
 
3,0 x 108/(11,4 x 109) = 0,026 m  
 
e o maior comprimento de onda será igual a  
 
3,0 x 108/(11,0 x 109) = 0,027 m 
 
C) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa faz os cálculos com as frequências 1 GHz e 11 GHz, lendo incorretamente o valor 
de 10 Gbps e imaginando que deve subtraí-lo de 11 GHz. 

 
D) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa faz os cálculos com as frequências 400 MHz e 11 GHz, lendo incorretamente o 
valor de 400 MHz e imaginando que ele é um valor de frequência, e não uma variação. 
 
E) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa faz os cálculos com as frequências 10 GHz e 10,4 GHz, lendo incorretamente o 
valor de 10 Gbps e imaginando que esse é o valor da frequência mínima. 
 
 
 
  



QUESTÃO 150 Enem-2014ID– 12674 
HABILIDADE– H26 – Avaliar implicações sociais, 
ambientais e/ou econômicas na produção ou no 
consumo de recursos energéticos ou minerais, 
identificando transformações químicas ou de energia 
envolvidas nesses processos. 

CONTEÚDO – Concentração das soluções aquosas. 
Concentração em partes por milhão (ppm). Soluções. 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 

A) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa considera o diesel S1800 (1800 ppm). 

 
B) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa considera o diesel S500 (500 ppm). 

 
C) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa considera o diesel S1800 (1800 ppm) e o diesel S50 (50 ppm). 

 
D) CORRETA 
A diferença entre a quantidade de enxofre no diesel utilizado em 1980 (13 000 ppm) e aquele difundido em 2012 
(50 ppm) é de: 

 
13000 ppm – 50 ppm = 12950 ppm 

 
Assim, tem-se: 

 
13 000 ppm – 100% 
12 950 ppm – x 
x = 99,62% 

 
Portanto, a redução percentual de enxofre no diesel foi aproximadamente igual a 99,6% 

 
E) INCORRETA 

O aluno que seleciona essa alternativa não compreende o cálculo com as porcentagens, pois erra na 
conversão. 

 
 
  



QUESTÃO 151 Enem-2011ID– 1669 
HABILIDADE–H04 – Avaliar propostas de intervenção no 
ambiente, considerando a qualidade da vida humana ou 
medidas de conservação, recuperação ou utilização 
sustentável da biodiversidade. 

CONTEÚDO –Ecologia. Relações ecológicas entre os seres 
vivos. Relações interespecíficas. Parasitismo 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 

A) CORRETA 
Parasitas são seres vivos que se alojam interna ou externamente em outros organismos e retiram recursos 
indispensáveis à sobrevivência dos mesmos. Os embriões da microvespa Trichogramma sp. usufruem dos 
recursos necessários para o desenvolvimento das larvas das borboletas, o que caracteriza uma relação de 
parasitismo.  

 
B) INCORRETA 

O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que a microvespa Trichogramma sp. introduz 
embriões nos ovos das borboletas, e não um gene letal. 

 
C) INCORRETA 

O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que não há competição por recursos entre borboleta 
e microvespa, pois a microvespa se aloja internamente nos ovos das borboletas e retira recursos 
indispensáveis ao desenvolvimento desses insetos, o que caracteriza uma relação de parasitismo.   

 
D) INCORRETA 

O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que não ocorre nenhuma modificação no ambiente 
na técnica de controle biológico. 
 

E) INCORRETA  
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que não ocorre nenhuma aplicação de inseticidas na 
técnica de controle biológico. 

 

 
  



QUESTÃO 152 Enem-2011ID– 25 
HABILIDADE–H17 – Relacionar informações apresentadas 
em diferentes formas de linguagem e representação 
usadas nas ciências físicas, químicas ou biológicas, como 
texto discursivo, gráficos, tabelas, relações matemáticas 
ou linguagem simbólica. 

CONTEÚDO – cores; introdução à física; óptica. 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 

A) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa inverte a ordem de leitura do círculo de cor, lendo-o no sentido horário 
a partir de 490 nm e acreditando que a cor absorvida será a azul. Além disso, não entende que a cor exibida 
será oposta à de absorção. 

 
B) INCORRETA 

O aluno que seleciona essa alternativa encontra a cor referente à máxima absorção, mas não compreende que 
deve selecionar a cor oposta no círculo de cores. 

 
C) INCORRETA 

O aluno que seleciona essa alternativa encontra incorretamente a absorção no amarelo e, portanto, pensa que 
a cor exibida será o violeta. 

 
D) INCORRETA 

O aluno que seleciona essa alternativa encontra incorretamente a absorção no azul e, portanto, pensa que a 
cor exibida será o laranja. 

 
E) CORRETA 

O gráfico da Figura 1 mostra que a absorção dessa substância é máxima próximo a 500 nm. De acordo com a 
Figura 2, essa frequência está associada à cor verde, e portanto, a cor exibida pela substância será oposta ao 
verde, ou seja, vermelha.  

 
 
  



QUESTÃO 153 AppProvaID– 42808 
HABILIDADE– H10 – Analisar perturbações ambientais, 
identificando fontes, transporte e(ou) destino dos 
poluentes ou prevendo efeitos em sistemas naturais, 
produtivos ou sociais. 

CONTEÚDO – química orgânica; interações 
intermoleculares; funções orgânicas; funções orgânicas 
oxigenadas; ácidos carboxílicos; propriedades físicas de 
compostos orgânicos 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 
A) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que a volatilidade de uma substância é influenciada pelas suas 
interações intermoleculares e não pela polaridade das ligações presentes nas suas moléculas, pois não sabe associar 
quais fatores influenciam a temperatura de ebulição de uma substância. Não compreende, portanto, que uma ligação 
covalente de um composto pode ser polar, mas a molécula apolar. 
 
B) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa compreende que o ácido fórmico e o ácido acético são solúveis em água e 
podem ser encontrados na fase aquosa, no entanto, não compreende o enunciado, que questiona sobre a fase gasosa.  

 
C) CORRETA 
Associando as informações do texto com as fórmulas moleculares apresentadas, verifica-se que, na fase gasosa, 
predominam os dois menores ácidos carboxílicos voláteis, ou seja, os que apresentam a menor massa molecular. A 
diferença na massa está relacionada ao tamanho da cadeia, ou seja, ao número de átomos de carbono. Quanto menor 
for o número de átomos na cadeia, menos intensas serão as interações intermoleculares e menor será o ponto de 
ebulição, o que os torna mais voláteis e presentes na atmosfera, quando comparados aos demais ácidos carboxílicos. 

 
D) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa compreende que os ácidos carboxílicos apresentam a carboxila como grupo 
funcional, mas não compreende que esse não pode ser o fator que influencia a temperatura de ebulição desses gases, 
visto que todos os ácidos carboxílicos o apresentam.  

 
E) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa compreende que a densidade de um gás influencia a sua disposição na 
atmosfera, no entanto, não compreende que essa propriedade não define a volatilidade das substâncias em questão. 
 
  



QUESTÃO 154 AppProvaID– 24977 
HABILIDADE– H15 – Interpretar modelos e experimentos 
para explicar fenômenos ou processos biológicos em 
qualquer nível de organização dos sistemas biológicos. 

CONTEÚDO – sistema endócrino; anatomia e fisiologia 
humana; fisiologia do sistema endócrino 
 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 
A) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que, após o consumo de cálcio, o hormônio calcitonina 
(hipocalcemiante) tem sua concentração aumentada a fim de reduzir a taxa de cálcio no sangue. 
 
B) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que,após o consumo de cálcio, apesar da concentração do 
hormônio paratormônio (hipercalcemiante) diminuir, ocorre o aumento na concentração do hormônio calcitonina 
(hipocalcemiante), o que determina a redução da taxa de cálcio no sangue.  
 
C) CORRETA 
Após o consumo de cálcio, o hormônio calcitonina (hipocalcemiante) apresenta elevação em sua concentração, 
determinando diminuição da calcemia. Assim, uma alta taxa de cálcio no sangue estimula a tireoide a liberar 
calcitonina, diminuindo a calcemia. 
 
D) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que, apesar do hormônio calcitonina (hipocalcemiante) 
aumentar após o consumo de cálcio, esse hormônio estimula a maior (e não menor) absorção de cálcio no intestino. 
 
E) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que, após o consumo de cálcio, o hormônio calcitonina 
(hipocalcemiante),e não o paratormônio (hipercalcemiante), é que aumenta sua concentração a fim de reduzir a taxa 
de cálcio no sangue.  
 
 
  



QUESTÃO 155 AppProvaID– 11113 
HABILIDADE– H24 – Utilizar códigos e nomenclatura da 
química para caracterizar materiais, substâncias ou 
transformações químicas. 

CONTEÚDO – química orgânica; fórmula estrutural; cadeia 
carbônica; ligações carbônicas; hibridação do carbono; 
nomenclatura de compostos orgânicos 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 
A) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa considera apenas as ligações entre carbonos. 
 
B) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende a nomenclatura do composto/fórmula estrutural. 
 
C) CORRETA 
A cadeia carbônica do 2-metil-buta-1,3-dieno pode ser representada por: 

 

 
 

Sua cadeia, insaturada e ramificada, apresenta 12 ligações sigmas, fórmula molecular C5H8 e apenas um carbono 
terciário. 
 
D) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende a nomenclatura do composto/fórmula estrutural. 
 
E) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende a classificação de cadeias carbônicas. 
 
 
 
 
  



QUESTÃO 156 Biologia AppProvaID– 46192 
HABILIDADE– H14 – Identificar padrões em fenômenos e 
processos vitais dos organismos, como manutenção do 
equilíbrio interno, defesa, relações com o ambiente, 
sexualidade, entre outros. 

CONTEÚDO – ecologia; relações ecológicas entre os seres 
vivos 
 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 
A) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que não ocorre a exploração dos pássaros pelo homem, já que 
o resultado dessa relação ecológicaé proveitoso para as duas espécies: os humanos colhem o mel, e os pássaros, a 
cera. 
 
B) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que a relação ecológica entre as abelhas e o homem não é de 
mutualismo, já que as abelhas nãosão beneficiadas por essa interação. 
 
C) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que a relação ecológica entre as abelhas e os pássaros não é 
de inquilinismo, pois uma espécie nãousa a outra como abrigo. 
 
D) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que a relação entre os pássaros e o homem não é de 
comensalismo, pois um organismo não ébeneficiado e para o outro o processo é indiferente. 
 
E) CORRETA 
A relação ecológica entre o homem e os pássaros é de protocooperação, pois ambas as espécies se beneficiam e uma 
espécie não depende da outra para sobreviver, embora ocorra uma potencialização dos resultados obtidos quando 
ambas as espécies colaboram entre si. 
 



QUESTÃO 157 AppProvaID– 11607 
HABILIDADE– H17 – Relacionar informações apresentadas 
em diferentes formas de linguagem e representação 
usadas nas ciências físicas, químicas ou biológicas, como 
texto discursivo, gráficos, tabelas, relações matemáticas 
ou linguagem simbólica. 

CONTEÚDO – radioatividade; decaimento radioativo; 
tempo de meia-vida; reações nucleares 
 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 
A) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que após 80 dias terão ocorrido dez meias vidas do iodo-131 e 
sua atividade será 1024 vezes (210 vezes) menor do que a inicial e que, como 20 anos correspondem também a dez 
meias vidas do césio-134, este teria sua atividade igualmente diminuída em 1024 vezes. Portanto, não se pode afirmar 
que a atividade da amostra de césio-134 tenha atividade cerca de 1000 vezes menor do que a de iodo-131, mas sim 
que a atividade de ambos será cerca de 1000 vezes menor do que a inicial. 

B) CORRETA 
Dez meias vidas do césio-137 equivalem a 300 anos e, após esse tempo, sua atividade será 1024 vezes menor do que a 
inicial, como ocorre com o iodo-131 após 80 dias. 
 
C) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que 150 anos correspondem a cinco meias vidas de césio-137, 
cuja atividade será, então, 32 (25) vezes menor do que a inicial e que para o iodo-131, a atividade, após 80 dias, é 1024 
(210) vezes menor do que a inicial. 

D) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que após 8 anos (quatro meias vidas), a atividade do césio-134 
diminui 16 (24) vezes e que, portanto, a atividade da amostra de iodo-131, após 80 dias, ao longo dos quais diminuiu 
1024 vezes, é menor do que a de césio-134, após 8 anos. 

E) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que a atividade do iodo-131, após 80 dias (dez meias vidas) é 
maior do que a atividade do césio-134, após 60 anos (trinta meias vidas) e é menor do que a atividade do césio-137, 
após 60 anos (duas meias vidas; atividade quatro vezes menor do que a inicial). 

 
  



QUESTÃO 158 AppProvaID– 11636 
HABILIDADE– H14 – Identificar padrões em fenômenos e 
processos vitais dos organismos, como manutenção do 
equilíbrio interno, defesa, relações com o ambiente, 
sexualidade, entre outros. 

CONTEÚDO –citologia; organelas citoplasmáticas; 
citoplasma; mitocôndria 
 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 
A) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que as mitocôndrias não são organelas citoplasmáticas 
envolvidas na produção de proteínas. 

 
B) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que as mitocôndrias não são organelas citoplasmáticas 
envolvidas na secreção de proteínas. 
 
C) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que as mitocôndrias não são organelas citoplasmáticas 
envolvidas na multiplicação excessiva das células musculares. 

 
D) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que as mitocôndrias não são organelas citoplasmáticas 
envolvidas no acúmulo de gordura no tecido adiposo. 

 
E) CORRETA 
O número excessivamente anormal de mitocôndrias nas células musculares dos corredores quenianos implica na 
produção elevada de energia, já que essas organelas citoplasmáticas são responsáveis pela respiração celular, processo 
em que a glicose é convertida em gás carbônico e água, produzindo moléculas de ATP, que são usadas em diversas 
atividades celulares. 
 
 
  



QUESTÃO 159 AppProvaID– 25671 
HABILIDADE– H18 – Relacionar propriedades físicas, 
químicas ou biológicas de produtos, sistemas ou 
procedimentos tecnológicos às finalidades a que se 
destinam. 

CONTEÚDO – equilíbrio químico; funções inorgânicas; 
sais; equilíbrio iônico; nomenclatura dos sais; bases; 
escala de ph; nomenclatura das bases; hidrólise salina; 
potencial hidrogeniônico (ph) 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 
A) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa atribui ao bicarbonato de sódio um caráter ácido. Como o bicarbonato de sódio 
tem caráter básico, ele promove o aumento do pH do meio vaginal. 
 
B) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não associa que a água pura possui pH neutro. Como a intenção é abaixar o pH 
vaginal, água pura (neutra) não promove tal efeito. 
 
C) CORRETA 
Como o cloreto de amônio é um sal de caráter ácido, ele promove a diminuição do pH vaginal. 

 
D) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa atribui ao NaCl um caráter ácido. Como o NaCl é um sal neutro, ele não promove 
acidificação do meio. 

 
E) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa acredita que o hidróxido de magnésio diminui o pH vaginal. O hidróxido de 
magnésio, sendo uma substância básica, promove um aumento do pH vaginal. 
 
 
 
  



QUESTÃO 160 AppProvaID– 16272 
HABILIDADE– H28 – Associar características adaptativas 
dos organismos com seu modo de vida ou com seus 
limites de distribuição em diferentes ambientes, em 
especial em ambientes brasileiros. 

CONTEÚDO – fisiologia das angiospermas; nutrição 
orgânica das plantas; trocas gasosas pelos estômatos 
 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 
A) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que a presença de folhas reduzidas ou modificadas em 
espinhos na Caatinga não tem como objetivo principal aumentar a captação de água pelas raízes, e sim diminuir a 
liberação de água para o ambiente por meio da redução na transpiração foliar. 
 
B) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que a presença de folhas reduzidas ou modificadas em 
espinhos na Caatinga não tem como objetivo principal aumentar a captação de luz através das folhas, e sim diminuir a 
liberação de água para o ambiente por meio da redução na transpiração foliar. 
 
C) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que a presença de folhas reduzidas ou modificadas em 
espinhos na Caatinga não tem como objetivo principal diminuir a taxa fotossintética dos vegetais, e sim diminuir a 
liberação de água para o ambiente por meio da redução na transpiração foliar. 

 
D) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que a presença de folhas reduzidas ou modificadas em 
espinhos na Caatinga não tem como objetivo principal elevar a captação de gás carbônico pelos estômatos, e sim 
diminuir a liberação de água para o ambiente por meio da redução na transpiração foliar. 
 
E) CORRETA 
Plantas da Caatinga apresentam folhas reduzidas ou modificadas em espinhos para diminuir a liberação de água para o 
ambiente por meio da transpiração foliar. 
 
  



QUESTÃO 161 AppProvaID– 15384 
HABILIDADE– H17 – Relacionar informações apresentadas 
em diferentes formas de linguagem e representação 
usadas nas ciências físicas, químicas ou biológicas, como 
texto discursivo, gráficos, tabelas, relações matemáticas 
ou linguagem simbólica. 

CONTEÚDO – termodinâmica; diagramas de fase; 
mudança de fase 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 
A) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende o processo de mudança de estado físico que ocorre na 
formação da chuva de granizo e, provavelmente, procurou apenas a passagem para pontos de menores indicações, 
uma vez que o enunciado fala em -80 °C. 
 
B) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa acredita que, para acontecer a solidificação, o vapor deveria passar antes pelo 
estado líquido. 
 
C) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa acredita que, para acontecer a solidificação, o vapor deveria passar antes pelo 
estado líquido e procura por pontos de menores indicações, uma vez que o enunciado fala em – 80 °C. 
 
D) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa acredita que sendo chuva, termo usualmente associado à queda de gotas de 
água, a transformação ocorrida seja do vapor para o líquido. 
 
E) CORRETA 
De acordo com o texto base, o granizo se forma a partir da solidificação direta (sem passagem pelo estado líquido) do 
vapor de água. Ou seja, ele sai da região 3 para a região 4. 
 
 
  



QUESTÃO 162 Enem-2010ID– 819 
HABILIDADE – H23 – Avaliar possibilidades de geração, 
uso ou transformação de energia em ambientes 
específicos, considerando implicações éticas, ambientais, 
sociais e/ou econômicas. 

CONTEÚDO – energia 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 

A) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa lê o terceiro algarismo da leitura atual como 7, ao invés de 8, e o 
quarto como 2, ao invés de 3, pensando que os ponteiros ainda não os alcançaram. Dessa forma, calcula o 
gasto mensal como 209 kWh. 

 
B) INCORRETA 

O aluno que seleciona essa alternativa lê o terceiro algarismo da leitura atual como 7, ao invés de 8, 
pensando que o ponteiro ainda não o alcançou. Dessa forma, calcula o gasto mensal como 210 kWh. 

 
C) INCORRETA 

O aluno que seleciona essa alternativa não calcula nenhuma das leituras corretamente e encontra o valor de 
215 kWh para o consumo mensal. 

 
D) INCORRETA 

O aluno que seleciona essa alternativa lê o quarto algarismo da leitura atual como 2, ao invés de 3, pensando 
que o ponteiro ainda não o alcançou. Dessa forma, calcula o gasto mensal como 219 kWh. 

 
E) CORRETA 

O consumo de energia mensal será, evidentemente, a diferença entre a leitura atual e a leitura do mês 
anterior. De acordo com a explicação do texto-base, a leitura atual é 2 783 e a do mês anterior, 2 563, 
totalizando um gasto total de 220 kWh. Portanto, o gasto financeiro será R$ 44,00.  

 
 
 
 
  



QUESTÃO 163 AppProvaID– 26370 
HABILIDADE– H11 – Reconhecer benefícios, limitações e 
aspectos éticos da biotecnologia, considerando estruturas 
e processos biológicos envolvidos em produtos 
biotecnológicos. 

CONTEÚDO -genética; aplicação do conhecimento 
genético; transgênicos 
 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 
A) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que a expressão de genes exógenos por meio da transgenia 
não está relacionada à dominância de genes. 
 
B) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que a expressão de genes exógenos por meio da transgenia 
não está relacionada à genes homólogos.  
 
C) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que a expressão de genes exógenos por meio da transgenia 
não está relacionada à genes recessivos. Além disso, recessividade não é sinônimo de doença. 
 
D) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que a informação de que genes transgênicos apresentam 
maior volume não representa um princípio biológico. 
 
E) CORRETA 
O código genético é universal, ou seja, é o mesmo para todas as espécies de seres vivos do planeta. Por esse motivo 
pode-se realizar a técnica de transgenia, sendo possível a expressão de genes exógenos.   
 
 
 
  



QUESTÃO 164 Química AppProvaID– 38481 
HABILIDADE– H27 – Avaliar propostas de intervenção no 
meio ambiente aplicando conhecimentos químicos, 
observando riscos ou benefícios. 

CONTEÚDO – equilíbrio químico; deslocamento do 
equilíbrio químico; fatores que deslocam o equilíbrio 
 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 
A) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que, mesmo com mais oxigênio disponível, as galinhas não 
transpiram e continuam com o processo de ofegação, liberando CO2. 

 
B) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que o uso de água com baixos valores de pH deslocaria o 
equilíbrio no sentido da liberação de CO2 e não do seu consumo no organismo das galinhas, aumentando o processo 
de ofegação. 

 
C) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que o aquecimento aumentaria a ofegação das galinhas, 
liberando uma maior quantidade de CO2 para o ambiente. 

 
D) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que uma dieta pobre em íons cálcio inviabiliza a formação do 
carbonato de cálcio, principal componente da casca dos ovos. 
 
E) CORRETA 
O CO2 dissolvido na água adiciona dióxido de carbono aos fluidos corporais da ave e, pelo Princípio de Le Chatêlier, 
desloca os equilíbrios mencionados no sentido de formação de ácido carbônico e, consequentemente, dos íons 
carbonato necessários para a precipitação do carbonato de cálcio, principal componente da casca dos ovos. 
 
  



QUESTÃO 165 Física AppProvaID– 25371 
HABILIDADE– H05 – Dimensionar circuitos ou dispositivos 
elétricos de uso cotidiano. 

CONTEÚDO – eletricidade; potência elétrica; circuito 
elétrico 
 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 
A) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa calcula corretamente a soma das potências do liquidificador e do grill (1100W), 
mas não percebe que tem outra alternativa com maior valor e ainda abaixo do limite. 

 
B) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não calcula corretamente a potência somada do secador e do grill (1950W).  

 
C) CORRETA 
O valor máximo da potência que pode ser conectada ao plugue pode ser obtido pelos seus valores de tensão e 
corrente: 𝑃𝑃 = 𝑉𝑉𝑉𝑉 = 1270 𝑊𝑊. Dentre as opções dadas, aquela que fornece a soma de potência abaixo do limite e mais 
próxima a ele é a que inclui o ferro de passar e o liquidificador (1250 𝑊𝑊). 

 
D) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não calcula corretamente a potência somada do ferro de passar e do secador 
(2100 W). 
 
E) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não calcula corretamente a potência somada do grill, ferro de passar e 
liquidificador (1900W). 
 
  



QUESTÃO 166 AppProvaID– 16363 
HABILIDADE– H13 – Reconhecer mecanismos de 
transmissão da vida, prevendo ou explicando a 
manifestação de características dos seres vivos. 

CONTEÚDO –citologia; núcleo; cariótipo humano 
 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 
A) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que o cariótipo mostra apenas a quantidade de cromossomos 
e a identificação do gênero sexual do indivíduo. Por meio do cariótipo, não é possível confirmar casos de paternidade. 
 
B) CORRETA 
A partir da contagem de cromossomos é possível descobrir anomalias cromossômicas no cariótipo estudado. 
 
C) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que o cariótipo mostra apenas a quantidade de cromossomos 
e a identificação do gênero sexual do indivíduo. Por meio do cariótipo, não é possível verificar a expressão de 
informações contidas nos cromossomos. 
 
D) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que o cariótipo mostra apenas a quantidade de cromossomos 
e a identificação do gênero sexual do indivíduo. Por meio do cariótipo, não é possível verificar a expressão de 
informações contidas nos cromossomos. 
 
E) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que o cariótipo mostra apenas a quantidade de cromossomos 
e a identificação do gênero sexual do indivíduo. Por meio do cariótipo, não é possível verificar a expressão de 
informações contidas nos cromossomos. 
 
  



QUESTÃO 167 AppProvaID– 44356 
HABILIDADE– H30 – Avaliar propostas de alcance 
individual ou coletivo, identificando aquelas que visam à 
preservação e a implementação da saúde individual, 
coletiva ou do ambiente. 

CONTEÚDO – anatomia e fisiologia humana; sistema 
circulatório; doenças relacionadas ao sistema circulatório 
 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 
A) CORRETA 
As ondas acústicas do ultrassom fazem as microbolhas vibrarem até explodir. Quando se rompem, elas produzem uma 
pressão que, sem danificar as artérias, desfaz o coágulo causador do infarto. Sem o coágulo, o sangue volta a fluir e 
restabelece a chegada de oxigênio e nutrientes ao coração. 
 
B) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que as ondas acústicas do ultrassom não aumentam a 
viscosidade do líquido injetado na corrente sanguínea. 

 
C) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que, apesar de as ondas acústicas do ultrassom intensificarem 
os movimentos das microbolhas de gás nas artérias, esse fato não aumenta a velocidade de irrigação sanguínea para os 
tecidos do músculo cardíaco. Além disso, a finalidade do uso das microbolhas de gás é gerar uma pressão capaz de 
desfazer coágulos que obstruem os vasos sanguíneos e provocam o infarto do miocárdio. 

 
D) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que as ondas acústicas do ultrassom não reduzem a 
viscosidade do sangue. 
 
E) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que, apesar de as ondas de ultrassom potencializarem o 
contato entre as microbolhas de gás com as hemácias do sangue, não é esse fato que restaura o fluxo sanguíneo para o 
coração. 
 
 
  



QUESTÃO 168 AppProvaID– 42802 
HABILIDADE– H25 – Caracterizar materiais ou substâncias, 
identificando etapas, rendimentos ou implicações 
biológicas, sociais, econômicas ou ambientais de sua 
obtenção ou produção. 

CONTEÚDO – química orgânica; isomeria; isomeria óptica 
 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 
A) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa reconhece que as moléculas possuem cadeia mista (parte aberta e fechada). No 
entanto, não compreende que esse não é o fator responsável pela diferença no aroma do limão e da laranja. 

 
B) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende o fenômeno da isomeria óptica nas estruturas apresentadas e 
associa o fato de as moléculas produzirem aromas diferentes à presença de anel aromático em cadeias carbônicas, sem 
observar que, mesmo não sendo esse o fator que justifica as diferenças mencionadas, as moléculas representadas não 
possuem anel aromático. 
 
C) CORRETA 
Analisando-se a estrutura do limoneno, nas formas apresentadas, observa-se que há a presença de um carbono quiral 
(aqui sinalizado com asterisco) e que as moléculas possuem ligantes em diferentes planos, o que implica desvio da luz 
plano polarizada para a esquerda ou para a direita, de acordo com a conformação apresentada. 

 
Essa é uma característica proporcionada pela isomeria óptica, que conduz a diferentes sensações nos organismos. 

 
D) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa reconhece que as moléculas são hidrocarbonetos, pois possuem apenas átomos 
de carbono e hidrogênio em sua estrutura. No entanto, não compreende que esse não é o fator responsável pela 
diferença no aroma do limão e da laranja. 
 

 
E) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende o fenômeno que explica a diferença entre os aromas e 
considera apenas a preferência “geométrica” citada no texto-base. 
 
 
  



QUESTÃO 169 AppProvaID– 13223 
HABILIDADE– H21 – Utilizar leis físicas e (ou) químicas 
para interpretar processos naturais ou tecnológicos 
inseridos no contexto da termodinâmica e(ou) do 
eletromagnetismo. 

CONTEÚDO – termodinâmica; gases; isobárica; 
transformações dos gases 
 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 
A) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não relaciona o fato de o pneu estar murcho à diminuição da pressão do ar, 
devida à diminuição de temperatura. 
 
B) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que o fato de o pneu estar murcho deve-se ao fato de a 
contração do ar do interior dos pneus ser maior que a da borracha. 
 
C) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa reconhece a influência da pressão do pneu, contudo não percebe a diferença 
entre a pressão interna do pneu e a pressão externa, exercida pela atmosfera. 
 
D) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende o enunciado da questão que garante que as válvulas estão 
bem fechadas, impossibilitando o vazamento. 
 
E) CORRETA 
Durante o movimento do carro, o ar está a uma temperatura mais elevada e, portanto, com maior pressão. Ao 
estacionar o veículo, a temperatura do ar diminui e, com isso, a pressão exercida por ele também é reduzida, 
acarretando em um menor volume dos pneus. 
 
 
  



QUESTÃO 170 AppProvaID– 13342 
HABILIDADE– H19 – Avaliar métodos, processos ou 
procedimentos das ciências naturais que contribuam para 
diagnosticar ou solucionar problemas de ordem social, 
econômica ou ambiental. 

CONTEÚDO – química orgânica e o ambiente; química 
ambiental; aquecimento global; efeito estufa 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 
A) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa acredita que os bioplásticos precisam ser, necessariamente, biodegradáveis e 
não compreende que o importante é que sejam capazes de emitir para a atmosfera menor quantidade de CO2quando 
comparados a igual massa dos plásticos originados de matéria-prima fóssil. 

 
B) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que o bioplástico tem as mesmas características do plástico 
tradicional, derivado de matérias-primas fósseis. 

 
C) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que a produção do bioplástico também emite gás estufa (CO2), 
mesmo que em quantidade menor que os plásticos obtidos de matéria-prima de origem fóssil. 

 
D) CORRETA 
O bioplástico é feito de matéria-prima renovável e para a sua produção tem-se a eliminação de gás estufa (CO2) da 
atmosfera, portanto, sua utilização contribui para a sustentabilidade visto que possibilita amenizar o aquecimento 
global. 

 
E) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa relaciona a produção de água em uma das etapas da produção do bioplástico 
(desidratação do etanol), como o fator que torna a sua produção e utilização sustentáveis. 
 
  



QUESTÃO 171 AppProvaID– 50134 
HABILIDADE– H25 – Caracterizar materiais ou substâncias, 
identificando etapas, rendimentos ou implicações 
biológicas, sociais, econômicas ou ambientais de sua 
obtenção ou produção. 

CONTEÚDO – cinética química; diferença de potencial; 
efeito da temperatura; eletroquímica; fatores que afetam 
a velocidade das reações; potencial padrão de redução 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 
A) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que o experimento trata de um processo espontâneo, 
característico de pilhas e não de eletrólises. 

 
B) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa compreende os fatores que afetam as velocidades das reações químicas, mas 
não compreende que tanto nos frutos refrigerados quanto nos não refrigerados há consumo dos eletrodos e nem que 
não há dados cinéticos suficientes para afirmar sobre a rapidez da condução eletrolítica. Também não compreende que 
ocorre corrosão e deposição. 
 
C) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende o sentido do fluxo de elétrons na pilha do experimento. 

 
D) INCORRETA 
Não compreende que eletrodos feitos de ligas metálicas possuem composição variável, apresentando diferentes 
potenciais padrão quando comparados a eletrodos puros. 
 
E) CORRETA 
Do ponto de vista teórico, quando se compara um fruto à temperatura ambiente com um fruto refrigerado, observa-se 
que as reações bioquímicas têm maior velocidade no fruto não refrigerado, facilitando a sua degradação. Portanto, a 
diminuição da concentração de íons na solução eletrolítica ácida das laranjas pode explicar as mudanças na diferença 
de potencial da pilha de laranja armazenada sem refrigeração. Os frutos em um ambiente com menor temperatura 
mantiveram praticamente os mesmos valores de ddp, uma vez que produtos refrigerados se conservam por um 
período muito maior. 

 
 
  



QUESTÃO 172 AppProvaID– 39131 
HABILIDADE– H09 – Compreender a importância dos 
ciclos biogeoquímicos ou do fluxo energia para a vida, ou 
da ação de agentes ou fenômenos que podem causar 
alterações nesses processos. 

CONTEÚDO –ecologia; energia e matéria nos 
ecossistemas; fluxo de energia nos níveis tróficos 
 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 
A) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que o maior acúmulo de metais pesados ocorrerá nos 
organismos que ocupam o topo da cadeia alimentar da região. 
 
B) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que o texto explica que houve um incremento de casos de 
câncer na região devido à elevada exposição da população aos metais pesados, mas não há uma afirmação de que os 
casos de câncer se devem unicamente a este fator.  
 
C) CORRETA 
O maior acúmulo de metais pesados ocorrerá em organismos que ocupam o topo da cadeia alimentar, como é o caso 
do gavião-pomba, devido ao processo de bioacumulação. 
 
D) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que o acúmulo de metais pesados nos fatores abióticos afeta a 
cadeia alimentar da região, o que pode ser constatado pelo acúmulo de metais pesados na avifauna. 
 
E) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que os sedimentos e a água são fatores abióticos, não 
constituindo em nenhum nível trófico de cadeia alimentar. O maior acúmulo de metais pesados nos sedimentos do que 
na água pode ser explicado pela capacidade de as partículas de sedimentos adsorverem em sua superfície os metais 
pesados.  
 
 
  



QUESTÃO 173 AppProvaID– 25616 
HABILIDADE– H06 – Relacionar informações para 
compreender manuais de instalação ou utilização de 
aparelhos, ou sistemas tecnológicos de uso comum. 

CONTEÚDO -lei de ohm; eletricidade; circuito elétrico 
 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 
A) CORRETA 
Ao associarmos geradores, como pilhas, por exemplo, em paralelo, a tensão elétrica da associação será a mesma que a 
tensão nominal do gerador. Pilhas de 1,5 V associadas todas em paralelo, produzirão uma tensão de 1,5 V, e a 
vantagem será a duração estendida. Já nas associadas em série, a tensão é somada. Deve-se, portanto, associar duas 
pilhas de 1,5 V em série, resultando no desejado: 3 V. Isso só ocorre em A, onde, além disso, há três associações de 
duas pilhas, atingindo uma duração maior. 
 
B) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa calcula incorretamente o valor da tensão da associação, que para essa 
montagem, será igual a 4,5 V. 
 
C) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa calcula incorretamente o valor da tensão da associação, que para essa 
montagem, será igual a 1,5 V. 
 
D) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa calcula incorretamente o valor da tensão da associação, que para essa 
montagem, será igual a 9 V. 
 
E) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa calcula incorretamente o valor da tensão da associação, que para essa 
montagem, será igual a 1,5 V. 
 
  



QUESTÃO 174 AppProvaID– 25390 
HABILIDADE– H07 – Selecionar testes de controle, 
parâmetros ou critérios para a comparação de materiais e 
produtos, tendo em vista a defesa do consumidor, a saúde 
do trabalhador ou a qualidade de vida. 

CONTEÚDO – processos de separação de misturas; 
osmose reversa; destilação simples 
 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 
A) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa acredita que a concentração de outros íons na água pode dificultar a remoção 
de cloreto. 
 
B) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa acredita que há excesso de íons cloreto na água, e isso dificulta sua retirada. 
 
C) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa considera que os íons cloreto são responsáveis pela desinfecção (“cloro na 
água”), o que inviabilizaria a sua remoção. 
 
D) CORRETA 
No Brasil, a maior dificuldade para remoção de íons cloreto nas águas através de processos especiais se deve à 
complexidade e ao alto investimento financeiro. 
 
E) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa acredita que os poluentes dificultariam a retirada de íons cloreto da água. 
 
 
  



QUESTÃO 175 AppProvaID– 11893 
HABILIDADE– H22 – Compreender fenômenos 
decorrentes da interação entre a radiação e a matéria em 
suas manifestações em processos naturais ou 
tecnológicos, ou em suas implicações biológicas, sociais, 
econômicas ou ambientais. 

CONTEÚDO – ondulatória; difração de ondas 
 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 
A) CORRETA 
O fenômeno que fará a onda sonora contornar as paredes de sua casa e alcançar os vizinhos é denominado difração. 
 
B) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende os fenômenos ondulatórios, e opta por escolher um fenômeno 
pelo qual sente maior afinidade. 
 
C) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende os fenômenos ondulatórios, e opta por escolher um fenômeno 
que não conhece muito bem, acreditando que ele é a resposta. 
 
D) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende os fenômenos ondulatórios, e opta por escolher um fenômeno 
pelo qual sente maior afinidade. 
 
E) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende os fenômenos ondulatórios, e opta por escolher um fenômeno 
pelo qual sente maior afinidade. 
 
  



QUESTÃO 176 AppProvaID– 23607 
HABILIDADE– H25 – Caracterizar materiais ou substâncias, 
identificando etapas, rendimentos ou implicações 
biológicas, sociais, econômicas ou ambientais de sua 
obtenção ou produção. 

CONTEÚDO – química orgânica; reações orgânicas; 
química orgânica e o ambiente; polímeros; reação de 
polimerização; química ambiental 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 
A) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativainfere que produtos derivados do petróleo são invariavelmente tóxicos. Não 
existe nenhuma correlação determinada entre a origem mineral de um composto e sua alta toxicidade. 
 
B) CORRETA 
Na síntese da PCL não há liberação de subprodutos. As cadeias de Caprolactona são rompidas e simplesmente 
adicionadas umas às outras sequencialmente, caracterizando uma polimerização por adição. 
 
C) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativajulga que o uso de metais na catálise leva, necessariamente, a um processo que 
agride a natureza. Não há correlação entre a rota catalítica de obtenção dos polímeros e sua classificação como 
renováveis (polímeros verdes). 
 
D) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativaconfunde os conceitos de polímero biodegradável e polímero verde (não 
mineral). O fato da PCL não ser de fonte renovável não retira sua vantagem ambiental por ser biodegradável e não se 
acumular no meio ambiente ao longo de muitos anos.  

 
E) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativanão considera que o tempo de degradação do polímero indica, diretamente, seu 
grau de impacto ambiental. O tempo de degradação dos polímeros biodegradáveis é um parâmetro essencial para a 
determinação de seu impacto favorável no meio ambiente. 
 
 
  



QUESTÃO 177 AppProvaID– 25808 
HABILIDADE– H02 – Associar a solução de problemas de 
comunicação, transporte, saúde ou outro, com o 
correspondente desenvolvimento científico e tecnológico. 

CONTEÚDO – eletromagnetismo; ondulatória; ondas 
eletromagnéticas; tipos de onda 
 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 

A) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa confunde a diminuição do comprimento de onda da onda com uma 
diminuição na frequência. 

 
B) INCORRETA 

O aluno que seleciona essa alternativa pensa que a tensão na produção está relacionada à sua frequência. 
 

C) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa relaciona o aumento da frequência com o aumento físico do 
equipamento de produção. Apesar de ser uma consideração válida, nenhuma informação é dada sobre o 
dimensionamento dos equipamentos. 

 
D) INCORRETA 

O aluno que seleciona essa alternativa pensa que o método de fabricação das ondas influenciaria nas suas 
propriedades físicas. 

 
E) CORRETA 

Comparados com as ondas de rádio, os raios X têm uma frequência muito elevada. Portanto, utilizar o método 
de corrente alternada para gerar esse tipo de onda requereria uma maior frequência (e consequentemente, 
velocidade) na rotação do ímã, aumentando perdas por atrito. Além disso, a impedância da bobina, conforme 
explicitado no texto-base, iria aumentar também. 

 
  



QUESTÃO 178 AppProvaID– 25744 
HABILIDADE– H01 – Reconhecer características ou 
propriedades de fenômenos ondulatórios ou oscilatórios, 
relacionando-os a seus usos em diferentes contextos. 

CONTEÚDO – ondulatória; difração de ondas 
 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 
A) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa se esquece de que um aumento no intervalo entre as batidas irá acarretar, na 
verdade, uma diminuição na frequência. 

 
B) CORRETA 
Para que uma onda sofra difração ao atravessar uma fenda, o tamanho da fenda deve ser parecido com o tamanho do 
comprimento de onda da onda. No caso da figura, para que os dois tamanhos se assemelhem, a garota deve diminuir o 
comprimento de onda, o que pode ser obtido aumentando a frequência da onda, como se observa em 𝑣𝑣 = 𝜆𝜆𝜆𝜆. 
 
C) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa acredita que a distância entre a fonte de ondas e o anteparo interfere na 
difração. 

 
D) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa considera que um aumento no nível da água acarretaria uma diminuição de 
velocidade da onda 
 
E) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa pode pensar que, mudando a forma de produção de onda, obteria o efeito 
desejado. 
 
 
  



QUESTÃO 179 AppProvaID– 25378 
HABILIDADE– H21 – Utilizar leis físicas e (ou) químicas 
para interpretar processos naturais ou tecnológicos 
inseridos no contexto da termodinâmica e(ou) do 
eletromagnetismo. 

CONTEÚDO – eletromagnetismo; indução 
eletromagnética; lei de faraday 
 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 
A) CORRETA 
O aumento da frequência de pedaladas faz com que a variação do fluxo de indução ocorra em um tempo menor. Isso 
acarreta uma força eletromotriz induzida (de acordo com a Lei de Faraday) e consequente corrente elétrica maior e 
mais energia para a lâmpada. 
 
B) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa imagina que o desligamento da lâmpada fará com que a “sobra” da energia seja 
armazenada de alguma forma, quando, no entanto, ela irá somente permanecer como energia cinética. 

 
C) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa pensa que é o simples movimento dos elementos que geram a energia, 
portanto, não tem conhecimento da Lei de Faraday e sua necessidade de variação do fluxo. 

 
D) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa sabe que a variação do fluxo é necessária, no entanto, associa essa variação a 
uma mudança do valor do campo, e não ao movimento relativo entre o ímã e a bobina. 

 
E) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa considera o princípio da conservação de energia, mas associa esse princípio a 
uma incorreta eficiência do processo. Ele não entende que perdas (ou transformações de energia de forma indesejada) 
estão incluídas no princípio. 
 
  



QUESTÃO 180 AppProvaID– 37003 
HABILIDADE– H03 – Confrontar interpretações científicas 
com interpretações baseadas no senso comum, ao longo 
do tempo ou em diferentes culturas. 

CONTEÚDO – química orgânica; fenômenos químicos; 
reações químicas; compostos orgânicos biológicos; 
substâncias químicas 

 
COMENTÁRIOS DOS DISTRATORES E DO GABARITO 
 
A) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que “derreter” seria um processo físico de passagem do 
estado sólido para o líquido e a formação do caramelo envolve um processo químico.Além disso, a colher de pau é um 
mau condutor de calor. 

 
B) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa compreende que o processo de liquefação é um fenômeno físico, bem como a 
dissolução do açúcar na água, mas não compreende que não são estes os responsáveis pela formação do caramelo, 
visto que ocorre um fenômeno químico e nem que liquefazer é diferente de dissolver. 

 
C) CORRETA 
O açúcar, depois de caramelizado, não pode voltar à forma sólida anterior, a estrutura molecular muda de uma forma 
que não pode ser revertida. Portanto ocorre uma reação química, no caso, de decomposição da sacarose, com 
produção de novos compostos, evidenciada pela modificação na cor. Além disso, pelo fato de a colher de pau ser um 
mau condutor de calor, evitam-se queimaduras das pessoas que manipulam esse utensílio durante a produção do 
caramelo. 

 
D) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que o açúcar não escurece por oxidação somente pelo contato 
com o ar.  

 
E) INCORRETA 
O aluno que seleciona essa alternativa não compreende que na formação do caramelo ocorre uma reação química e 
não um fenômeno físico, como a sublimação, que é um processo de passagem do estado sólido para o estado gasoso. 
 
 


